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 1. اسم اƅمادة علم الاخلاق واƅتصوف

 2. رقم اƅمادة 0401774

 اƅساعات اƅمعتمدة )Ɗظرية،عملية( ساعات Ɗظرية3

.3 

 اƅساعات اƅفعلية )Ɗظرية، عملية( ساعات Ɗظرية3

 4. اƅمتطلّبات اƅسابقة/اƅمتطلبات اƅمتزامƊة لا يوجد

 5. اسم اƅبرƊامج اƅعقيدة الإسلامية ماجستير

 Ɗ .6امجرقم اƅبر  

 7. اسم اƅجامعة الأردƊية

 8. اƄƅلية اƅشريعة

 9. اƅقسم أصول اƅدين

 10. مستوى اƅمادة ماجستير

 11. اƅعام اƅجامعي/ اƅفصل اƅدراسي م2018-2017اƅجامعي اƅفصل اƅدراسي الأول ƅلعام 

 12. اƅدرجة اƅعلمية ƅلبرƊامج ماجستير

 13. اƅمادة الأقسام الأخرى اƅمشترƄة في تدريس لا يوجد

 ƅ .14غة اƅتدريس اƅعربية

تاريخ استحداث مخطط اƅمادة اƅدراسية/ تاريخ  م23/10/2017
 مراجعة مخطط اƅمادة اƅدراسية

.15 

 

 منسّق المادة .16

 .: رقم اƅمƄتب، اƅساعات اƅمƄتبية، رقم اƅهاتف، اƅبريد الإƄƅتروƊيما يلي اƅرجاء إدراج

 0777632289هاتف  ƅ10-1ث، مبƊى اƅشريعة ب ، اƅساعات اƅمƄتبية: ح ث خ: د.مروƋ محمود خرمه ، اƅطابق اƅثا

dr_marwa@ju.edu.jo 

ͳ͹. دةΎالم ϭمدرس 

 .: رقم اƅمƄتب، اƅساعات اƅمƄتبية، رقم اƅهاتف، اƅبريد الإƄƅتروƊيما يلي اƅرجاء إدراج

 ةأساتذΓ شعΒة العقيدΓ الاسلامي
 

ͳͺ. دةΎصف المϭ 

 .مذƄور في اƅخطة اƅدراسية اƅمعتمدة هو Ƅما

اƊƅظريات الأخلاقية ƅدى Ƅبار اƅمفƄرين اƅمسلمين  ةهذƋ اƅمادة دراسة علم الأخلاق وعلاقته بƊظرية اƅقيم وموقعها في الإسلام، ودراس تتƊاول
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ف واهم مبادئهم واƅشبهات اƅمثارة حول اƅتصوف وأهله واƅرد عليها واƅتعرف إƅى أبرز أعلام اƅتصو  ،اƅتصوف بعلم الاسلاميةوعلاقة الأخلاق 
 وفي اƅوضعية لأدياناƅسماوية وفي ا اƅرسالاتالأخلاق في  علمالأخلاق  الإسلامي من  علممع بيان موقع واƅتمييز بين أهل اƅصفاء واƅمدعين، 

واƅقراءة اƊƅصية في Ƅتب الأخلاق اƅقديمة واƅحديثة  ،ƅقرآن واƅسƊةغير اƅمسلمين في ضوء ا عƊدالأخرى.. مع دراسة Ɗقدية ƅلأخلاق  اƅفلسفات
 واƅمقارƊة بيƊها.

 
 

 المΎدة ϭنتΎجΕΎ تعϠمΎϬتدريس أهداف  19.
 الأهداف: - أ

 تهدف اƅمادة إƅى عدة أهداف من أبرزها:
 اƅتعرف إƅى مصطلحات: )الأخلاق، اƅتصوف،اƅطرق واƅمصطلحات ذات اƅصلة( .1

 اƅفƄر الاƊساƊي قديما وحديثا اƅتعرف اƅى علم الاخلاق في .2

 بيان موقع علم الاخلاق الاسلامي من علم الاخلاق في الاديان واƅفلسفات الاخرى وتقييم ذƅك Ƅله عرضا وƊقدا .3
 تعريف اƅطاƅب باƅتجربة اƅصوفية عموما واƅتجربة اƅصوفية الاسلامية خصوصا. .4

 رورة دراسته.تعريف اƅطاƅب بحقيقة اƅتصوف ومصدرƋ وƊشأته وتطورƋ وغايته وض .5

 تعريف اƅطاƅب بأهل اƅتصوف)أقسام اƅمƊتسبين اƅى اƅتصوف( ومدارسهم وطرقهم وعقائدهم ومواقف اƊƅاس مƊهم. .6

 في اƅقرون اƅمتقدمة واƅمتأخرة. الأخلاقيةتمƄين اƅطاƅب من فهم مƊهج اƅصوفية وخصائصه في تƊاول اƅمسائل  .7

 اƅتصوف الاسلامي من علم الاخلاق الاسلامي. تعريف اƅطاƅب بموضوعات اƅتصوف الإسلامي وبيان موقع .8

 اƅقراءة اƊƅصية في Ƅتب اƅتصوف اƅقديمة واƅحديثة واƅمقارƊة بيƊها. .9

 تقييم اƅسلوك اƅصوفي وتوضيح إيجابياته، واƅتعرف إƅى أسباب ظهور بعض اƅسلبيات عƊد بعض اƅمƊتسبين إƅى اƅتصوف. .10

 وحاضرا ومستقبلاتوضيح دور اƅتصوف الإسلامي في حضارة الأمة ماضيا  .11

 تحفيز اƅطاƅب على استخدام طاقاته اƅروحية في أوجه اƅخير Ɗƅفسه وƅمجتمعه وƊبذ Ƅل ما يخاƅف اƅدين الاسلامي. .12

 

 Ɗتاجات اƅتعلّم: يتوقع من اƅطاƅب عƊد إƊهاء اƅمادة أن يƄون قادراً على...  -ب
 اƊƅتائج اƅمرجوة بعد إƄمال اƅمادة اƅدراسية بƊجاح:

 عاب: يتوقع من اƃطاƃب:اƃفهم والاستي .أ 

 (مصطلحات: )الأخلاق، اƅتصوف، اƅقيمأهم اƅƅى إ تعرفاƅ-1أ
 Ɗظرية اƅقيم وموقعها في الاسلام استيعاب -2أ
 اƅعلاقة بين علم الاخلاق وƊظرية اƅقيم وموقف الاسلام مƊها.توضيح  -3أ

 اƃمهارات اƃفƂرية واƃمعرفية واƃتحليلية: .ب 

 وتحليلها. خلاقية ƅدى Ƅبار اƅمفƄرين اƅمسلمينإƅى أشهر اƊƅظريات الا اƅتعرف -1ب
 .الاخرى لسفاتعلم الاخلاق بين الاسلام واƅرسالات اƅسماوية والاديان اƅوضعية واƅف مقارƊة -2ب
 .موقع اƅتصوف الاسلامي من علم الاخلاق الاسلامي بيان -3ب

 اƃمهارات اƃخاصة/اƃتطبيقية: .ج 

 وبين اƅمƊسبين اƅى اƅتصوف. لسفيبين اƅتصوف اƅسƊي واƅتصوف اƅف اƅتمييز -1ج
 Ɗقدي ƅلأخلاق عƊد غير اƅمسلمين في ضوء اƄƅتاب واƅسƊة تحليل -2ج
 Ɗصية في Ƅتب الأخلاق اƅقديمة واƅحديثة واƅمقارƊة بيƊها قراءة -3ج
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 اƃمهارات الابداعية اƃقابلة ƃلتحول: .د 

 جمع اƅشبهات اƅمثارة حول علم الاخلاق الاسلامي واƅرد عليها -1د
 غتƊام اƅتقدم اƅتƊƄوƅوجي ووسائل الاتصال اƅحديثة)وخاصة الاƊترƊت( ƅلتعريف بعلم الاخلاق الاسلامي وƊقض غيرƋ.ا -2د
عطاء حلول ومقترحات Ɗƅفع اƅمجتمع -3د عمل دراسات ميداƊية ƅتقييم تطبيق الاخلاق في اƅمجتمع الاسلامي واƊƅظر في مƄامن اƅضعف واƅقوة وا 

 الاسلامي

 

 ƃها واƃجدول اƃزمني ة اƃدراسيةاƃماد محتوى .20

 أساƅيب اƅتقييم اƅمراجع
Ɗتاجات اƅتعلّم 

 اƅمتحققة
 اƅمحتوى الأسبوع اƅمدرّس

اƅمراجععععععععععععععععععععععععععععععععععع 
مفتوحععة بحسععب 
اجتهعععععععععععععععععععععععععادات 
اƅطلبععععععععععععععععععععععععععععععععععععععععة 
واسعععتفادتهم معععن 
اƅمراجععععععععععععععععععععععععععععععععععع 
اƅمععععععععذƄورة فععععععععي 

 اƅخطة

محاضعععععععععععععععععععععععععععععععععععععرات ، 
مƊاقشعععععات، واجبعععععات، 
مشعععععععععاريع وععععععععععروض 
تقديميعععععععععععة، عصعععععععععععف 
ذهƊععععععععععععععععععي، اعععععععععععععععععععداد 

رير اƅبحععععععععععوث واƅتقععععععععععا
 وامتحاƊات.

ان يتعرف 
اƅطاƅب اƅى 

 تلك اƅمعلومات

 فيتعر  الاول 
 باƅمصطلحات

 : وأهمها

 اƅتصوف، الأخلاق،)
 (اƅقيم

 

ان يحلل  = =
اƅطاƅب الاراء 
 ويرجح بيƊها

Ɗظريععععععععععة اƅقععععععععععيم  اƅثاƊي 
وموقعهععععععععا فععععععععي 

 الاسلام

قارن ان ي = =
اƅطاƅب بين 
علم الاخلاق 
وƊظرية اƅقيم 
ويبين موقف 

 Ɗهاالاسلام م

اƅعلاقعععععععععة بعععععععععين  اƅثاƅث 
 علم الاخلاق 

وƊظريعععععععة اƅقعععععععيم 
وموقعععععععععععععععععععععععععععععععععععف 

 الاسلام مƊها

أن يشرح  = =
اƅطاƅب اشهر 

اƊƅظريات 
الاخلاقية قي 

اƅفƄر 
 الاسلامي

أشهر  اƅرابع 
اƊƅظريات 
 الاخلاقية 

ƅدى Ƅبار 
اƅمفƄرين 
 اƅمسلمين

أن يشععععععععععععععععععععععععععععرح  = =
اƅطاƅععععب اشععععهر 
اƊƅظريعععععععععععععععععععععععععععات 
الاخلاقيعععععة قعععععي 
اƅفƄعععععععععععععععععععععععععععععععععععععععععععر 

 الاسلامي

 ƅأشهر  خامسا
اƊƅظريات 
 الاخلاقية 

ƅدى Ƅبار 
اƅمفƄرين 
 اƅمسلمين
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 يقععععععععععععععععععععععععععععارنان  = =
 بعععععععععين اƅطاƅعععععععععب
الاديعععان مƊعععاهج 

واƅفلسععععفات فععععي 
 علم الاخلاق

مقارƊة علم الاخلاق  اƅسادس 
 بين الاسلام
 واƅرسالات اƅسماوية

يان اƅوضعية والاد
واƅفلسفات 

 ىالاخر

ان يفرق  = =
لاديان ااƅطاƅب 

واƅفلسفات في 
Ɗظرتها ƅعلم 

 الاخلاق

 علم مقارƊة اƅسابع  
 بين الاخلاق
  الاسلام

 واƅرسالات
  اƅسماوية

 والاديععععععععععععععععععععععععععععععععان
 اƅوضعععععععععععععععععععععععععععععية
 واƅفلسعععععععععععععععععععععععععفات

 الاخرى

الامتحان  اƅثامن  امتحان امتحان الامتحان
 اƊƅصفي

 

اƅمراجععععععععععععععععععععععععععععععععععع 
مفتوحععة بحسععب 
اجتهعععععععععععععععععععععععععادات 
اƅطلبععععععععععععععععععععععععععععععععععععععععة 
واسعععتفادتهم معععن 
اƅمراجععععععععععععععععععععععععععععععععععع 
اƅمععععععععذƄورة فععععععععي 

 ƅخطةا

محاضععععععععععععرات ، 
مƊاقشععععععععععععععععععععععععات، 
واجبععععععععععععععععععععععععععععععات، 
مشعععععععععععععععععععععععععععععععععععاريع 
وعععععععععععععععععععععععععععععروض 
تقديميعععععععععععععععععععععععععععععععة، 
عصععف ذهƊععي، 
اعععععداد اƅبحععععوث 

 واƅتقارير

ان يتععععععععععععععععععععععععرف 
اƅطاƅعععععععععب اƅعععععععععى 

اƅشععععبهات ابععععرز 
اƅمثععععععععارة حععععععععول 
الاخعععععععععععععععععععععععععععععععلاق 
الاسععلامية ويععرد 

 عليها

 شبهات مثارة  اƅتاسع 
حول علم 
الاخلاق 
 الاسلامي 

 واƅرد عليها

ان يحععععععععععععععععععععععععععععععدد  = =
اƅطاƅعععععب موقععععععع 
اƅتصععععععععععععععععععععععععععععوف 

لامي مععععن الاسعععع
الاخعععععععععععععععععععععععععععععععلاق 

 الاسلامية

موقععع اƅتصععوف  اƅعاشر 
 الاسلامي 

معععععععععععععععععن علعععععععععععععععععم 
الاخعععععععععععععععععععععععععععععععلاق 

 الاسلامي

ان يسععععععععععععععععععععععتƊبط  = =
Ɗقعععععععاط اƅطاƅعععععععب 

الاتفععععععععععععععععععععععععععععععععععععاق 
والاختلاف بعين 
اƅفƄعععععععععععععععععععععععععععععععععععععععععععر 
الاسعععععععععععععععععععععععععلامي 

 Ɗقدي تحليل اƅحادي عشر 
 ƅلأخلاق

 غير عƊد 
 في اƅمسلمين

  ضوء

 واƅسƊة اƄƅتاب
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وغيععرƋ فععي بيععان 
 الاخلاق

ان يƄسعععععععععععععععععععععععععععر  = =
حعععاجز  اƅطاƅعععب

اƅرهبععة واƅخععوف 
مععععععععععععن اƄƅتععععععععععععب 
اƅقديمععععة ويتجععععرأ 
علععععععى اƅتعامععععععل 
معععععععععععععععع Ƅتعععععععععععععععب 

 اƅتراث بثقة

 في Ɗصية قراءة اƅثاƊي عشر 
  Ƅتب

 الأخلاق
 اƅقديمة
  واƅحديثة

 بيƊها واƅمقارƊة

مƊاقشة  =
 الابحاث

ان يملععك اƅقعععدرة 
علععععععى اƅتحليعععععععل 
واƊƅقد واƅمƊاقشة 
اƅعلميععععة اƅبƊععععاءة 

 ƅلابحاث

اث مƊاقشة ابح اƅثاƅث عشر 
 اƅطلبة

مƊاقشة ابحاث  اƅرابع عشر  = = =
 اƅطلبة

مƊاقشة ابحاث  اƅخامس عشر  = = =
 اƅطلبة

الامتحان  اƅسادس عشر  الامتحان الامتحان الامتحان
 اƊƅهائي

 

 اƃنشاطات والاستراتيجيات اƃتدريسية .21

 يسية اƅتاƅية:يتم تطوير Ɗتاجات اƅتعلم اƅمستهدفة من خلال اƊƅشاطات والاستراتيجيات اƅتدر 

 تحفيز اƅطلبة على اƅقراءة اƅمستفيضة في Ƅل ما يتعلق باƅموضوع واجراء تقارير وابحاث تغƊي حصيلة تعليمه في هذا اƅمساق

 

ʹʹ. ΏليΎدة أسΎالم ΕΎبϠمتطϭ ϡالتقيي 

 اƅتقييم واƅمتطلبات اƅتاƅية: أساƅيبخلال من  اƅمستهدفة Ɗتاجات اƅتعلم تحققإثبات  يتم

 قارير وابحاث ومƊاقشات وعروض ƅمواضيع امام اƅطلاب.امتحاƊات وت

 

 السيΎسΕΎ المتبعΔ بΎلمΎدة .͵ʹ

 سياسة اƅحضور واƅغياب: اخذ اƅحضور في بداية Ƅل محاضرة ومن يتغيب اƄثر من اƊƅسبة اƅمسموح بها يتم حرماƊه من اƅمادة -أ
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ل عذر اƅغياب عن الامتحان الا ان Ƅان اƅسبب قاهرا فيعاد ƅه الامتحان بما اƅغياب عن الامتحاƊات وتسليم اƅواجبات في اƅوقت اƅمحدد: لا يقب -ب
 يƊاسب اخذƋ فرصة اƄبر ƅلدراسة، ويخصم من علامات اƅتقرير اذا تم اƅتاخر في تسليمه.

 إجراءات اƅسلامة واƅصحة: مع توفر اƅقاعات اƅمƊاسبة فاجراءات اƅسلامة واƅصحة متحققة باذن الله تعاƅى -ج

 واƅخروج عن اƊƅظام اƅصفي: تتخذ الاجراءات اƅصارمة وفق قواƊين اƅجامعة في حق من يغش او يخرج عن اƊƅظام اƅصفي.اƅغش  -د

 إعطاء اƅدرجات: باƅعدل والاƊصاف بما يستحقه Ƅل طاƅب بجهدƋ اƅخاص وذƅك بتوزيع اƅعلامات اƅى -ه

 اƊƅهائيالامتحان  40الامتحان اƊƅصفي  و 20اعمال اƅفصل  و 25اƅبحث  و 15

 : القΎعΕΎ التدريسيΔ بمΎ فيΎϬ من ادϭاΕ تنΎسΏ تدريس المΎدةاƅخدمات اƅمتوفرة باƅجامعة واƅتي تسهم في دراسة اƅمادة -و

 

 )اƅمرافق، اƅمعدات، الأجهزة، اƅبرمجيات، اƅمختبرات، اƅمشاغل، اماƄن اƅتدريب(مصادر اƃتعلّم واƃتعليم  .24

 ΎعΕΎ الكليϭ Δتحسين المقΎعد ϭجϭدة الألϭاح.نحن بحΎجΔ الى أجϬزة داتΎ شϭ في ق 

 

 اƃمراجع .5ʹ
 اƄƅتب اƅمقررة، واƅقراءات اƅتي يجب على اƅطاƅب تغطيتها ƅلموضوعات اƅمختلفة ƅلمادة. -أ

 رحمنƅلد.طه عبد اƅ سؤال في الاخلاق 

 لد.أحمد محمد جادƅ محاضرات في علم الاخلاق 

  لد.محمد درƅ ريمƄƅقرآن اƅازدستور الاخلاق في ا 

 .يƅغزاƅضلال لأبي حامد اƅقذ من اƊمƅا 
 سيدƅد.عزمي طه اƅ تصوف الإسلاميƅا 
 قادر عيسىƅعبد اƅ تصوفƅحقائق عن ا 
 لابذيƄƅمحمد اƅ تصوفƅمذهب أهل اƅ تعرفƅا 
 لقشيريƅ قشيريةƅة اƅرساƅا       
 جوزيةƅين ابن قيم اƄƅساƅمدارج ا 
 تƅيمي اƊغƅوفا اƅلد.أبو اƅ تصوف الاسلاميƅى اƅيمدخل اƊفتازا 
 وفيƊمƅفيض اƅتصوف الاسلامي محمود أبو اƅى اƅمدخل اƅا 
 لسلميƅ صوفيةƅطبقات ا 
 

 اƄƅتب اƅموصى بها، وغيرها من اƅمواد اƅتعليمية.   -ب
 حليم محمودƅريسون ترجمة د.عبد اƄ دريهƊفلاسفة لاƅلة الاخلاقية واƄمشƅا 

 ريمة دوزƄƅ فلسفةƅسماوية واƅالاخلاق بين الأديان ا 

 ƅ لمعƅلطوسيا 
 فقراء لابن تيميةƅصوفية واƅا 
 يƄمƅب اƅقلوب لابي طاƅقوت ا 
 يƅغزاƅدين لأبي حامد اƅاحياء علوم ا 
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 يƊحفƅعم اƊمƅصوفية د.عبد اƅموسوعة اƅا 
 صةƅتصوف الاسلامي رياضة روحية خاƅد.سعيد مراد اƅ                   

            ريم د.عمر حمزةƄƅقران اƅأصول الاخلاق في ا 
 مسلمين د.مصطفى حلمي                           الاخلاƅفلاسفة وعلماء اƅق بين ا 
 رحمن بدويƅظرية د.عبد اƊƅالاخلاق ا 
 غفانƅسعد اƅ في علم الاخلاق 
 مليجيƅيعقوب اƅ ات الاخرىƊدياƅة باƊالاخلاق في الاسلام مقار 
 لسونƄيƊƅ صوفية في الاسلامƅا 
 .لهجويريƅ محجوبƅشف اƄ 
 )برىƄƅطبقات اƅا( يƊلشعراƅ )جواهرƅيواقيت واƅمرضية( و)اƅو)الأجوبة ا 
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